

创世记十二到五十章主日学

吴璟

Sep-Nov, 2020

约瑟——这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是神。创45:8 从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。创50:19

► 约瑟这个人物的出现，像一股清新的风。身上有很多美好的品格，发出馨香。

► 他和他的先祖们有很多的不同：

1. 神被称为亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，却从没有被称为约瑟的神。

2. 神虽然给约瑟梦境启示，也给他解梦的能力，但是神却从来没有直接对约瑟说过话，约瑟也没有向神说过话。不像他的先祖们，神向他们显现多次。

3. 他的先祖们都通过建坛来表达自己的信仰，约瑟却从来没建过一座坛。

4. 他的先祖的弟兄都是被神拒绝的一群，但是约瑟的弟兄是被神接纳的那群。

5. 他的先祖们都娶本地本族的女子为妻，以表示分别出来。他却娶了埃及祭司的女儿为妻，完全是与外族通婚的状态，而且是与敬拜外邦神的地位很高的祭司通婚。

6. 然而从圣经中记载的故事中，我们基本上找不出他任何品格上的缺点，不像他的先祖们。他人生的经历可以分成两段，从至高的位置降到最低（从父亲宠爱的儿子降到奴仆，又成阶下囚），又从至低升至至高（从阶下囚升成埃及宰相）。无论他是从至高降为至低的过程，遭受多少不公平的事，还是从至低升至至高的位置，他展现的品格都是正直，忠心，良善，谦卑，顺服，宽容。他也很有才干，而且很有智慧。他近乎是一个完美的人物。然而圣经是在这里给我们塑造完美的道德榜样，以弥补那些先祖人物给我们留下的嗟叹？显然不是的，让我们来研习这段圣经，看看神带给我们什么样的启示。

读圣经的三个层次

1. 是一段精彩的文学故事， 所有人都可以看出来
2. 基督徒能看出背后神的作用。
3. 然而第三个层次， 是我们基督徒更要注意的， 属灵层次 和神学涵义

约瑟

- 约瑟的梦 创37：2-11
 - 37:2 雅各的记略如下. 约瑟十七岁与他哥哥们一同牧羊、他是个童子、与他父亲的妾、辟拉悉帕的儿子们常在一处. 约瑟将他哥哥们的恶行、报给他们的父亲。
37:3 以色列原来爱约瑟过于爱他的众子、因为约瑟是他年老生的、他给约瑟作了一件彩衣。
37:4 约瑟的哥哥们见父亲爱约瑟过于爱他们、就恨约瑟、不与他说和睦的话。
37:5 约瑟作了一梦、告诉他哥哥们、他们就越发恨他。
37:6 约瑟对他们说、请听我所作的梦。
37:7 我们在田里捆禾稼、我的捆起来站着、你们的捆来围着我的捆下拜。
37:8 他的哥哥们回答说、难道你真要作我们的王么、难道你真要管辖我们么. 他们就因为他的梦、和他的话、越发恨他。
37:9 后来他又作了一梦、也告诉他的哥哥们说、看哪、我又作了一梦、梦见太阳、月亮、与十一个星、向我下拜。
37:10 约瑟将这梦告诉他父亲、和他哥哥们、他父亲就责备他说、你作的这是甚么梦、难道我和你母亲、你弟兄、果然要来俯伏在地、向你下拜么。
37:11 他哥哥们都嫉妒他. 他父亲却把这话存在心里。

1. 彩衣实际上是一件长袍或长袖的衣裳，用来表示约瑟是哥哥们的主管。因为穿长袖衣裳的人不干活（不如穿短袖衣裳的方便）
2. 在古代人的观念中，梦是从神明来的，所以要慎重看待。古代人的梦境里有很多象征事物，这些象征有时可以不解自明，但许多时候都需要专人来解释。
3. 约瑟的梦里梦见有一股势力将要冒升。他的梦并非指出他的弟兄要死，他们只是要臣服于他。这些兄弟没有因为这梦而想到约瑟日后会平步青云，他的地位会远超过他在家里的位置。他们只想到大家要向约瑟下拜，却没有想过他会成为一大强国的副元首
4. 第二个梦出现约瑟的双亲，含有很重要的意义，因为这梦不只显示约瑟将成为众兄弟之首，他还会成为整个家族中一个非常重要的人物，甚至取代他父母的位置（本来在家族中成为之首绝比不上成为大国之首，但是我们知道这个家族是神所拣选的圣约继承者，所以非常重要，比成为大国元首重要）
5. 雅各的表现很有意思。他表面上责备，却暗暗存在心里。他从自己的经历知道，梦是神对他的启示，显现，和带领。所以梦境显示的启示可以说是很重要的，有时可以说就是来自神的。但他的儿子们显然没有这个经历，所以他的儿子们很嘲笑约瑟的梦

？？为什么神像约瑟启示这两个梦？是给约瑟带来麻烦吗？约瑟已经遭他兄长嫉恨了，这俩个梦不是更加深弟兄对他的不满吗？

约瑟被卖

► 37:12 约瑟的哥哥们往示剑去、放他们父亲的羊。

37:13 以色列对约瑟说、你哥哥们不是在示剑放羊么、你来、我要打发你往他们那里去。约瑟说、我在这里。

37:14 以色列说剑去了。、你去看看你哥哥们平安不平安、群羊平安不平安、就回来报信给我。于是打发他出希伯仑谷、他就往示剑去了。

37:15 有人遇见他在田野走迷了路、就问他说、你找甚么。

37:16 他说、我找我的哥哥们、求你告诉我、他们在何处放羊。

37:17 那人说、他们已经走了、我听见他们说、要往多坍去。约瑟就去追赶上他哥哥们、遇见他们在多坍。

37:18 他们远远的看见他、趁他还没有走到跟前、大家就同谋要害死他。

37:19 彼此说、你看、那作梦的来了。

37:20 来吧、我们将他杀了、丢在一个坑里、就说有恶兽把他吃了、我们且看他的梦将来怎么样。

37:21 流便听见了要救他脱离他们的手、说、我们不可害他的性命。

37:22 又说、不可流他的血、可以把他丢在这野地的坑里、不可下手害他。流便的意思是要救他脱离他们的手、把他归还他的父亲。

37:23 约瑟到了他哥哥们那里、他们就剥了他的外衣、就是他穿的那件彩衣。

37:24 把他丢在坑里。那坑是空的、里头没有水。

37:25 他们坐下吃饭、举目观看、见有一伙米甸的以实玛利人、从基列来、用骆驼驮着香料、乳香、没药、要带下埃及去。

37:26 犹大对众弟兄说、我们杀我们的兄弟、藏了他的血、有甚么益处呢。

37:27 我们不如将他卖给以实玛利人、不可下手害他、因为他是我们的兄弟、我们的骨肉。众弟兄就听从了他。

37:28 有些米甸的商人、从那里经过、哥哥们就把约瑟从坑里拉上来、讲定二十舍客勒银子、把约瑟卖给以实玛利人。他们就把约瑟带到埃及去了。

- ▶ 1. 约瑟从希伯伦出发，到示剑大约81公里，去多坍再走大约23公里。整段路程大约四到五天
- ▶ 2. 约瑟迷路，却似乎在旷野中碰到了一个人，而那人还碰巧听到他兄弟们说话要去多坍。是巧合吗？
- ▶ 3. 约瑟的兄弟见他前来，便开始策划阴谋。刚开始，可能纯粹是哥无聊的提议来表达他们对约瑟的不满，然而这提议很快可怕的变质了。（私欲既怀了胎，就生出罪来。雅各书 1:15）
- ▶ 4. 这群兄弟剥夺约瑟的特殊地位，粗暴对待他。没有怜悯之心（居然能安心坐下来吃饭）。这里没有叙述约瑟被哥哥们害的时候反应，但是

42:21 他们彼此说、我们在兄弟身上实在有罪、他哀求我们的时候、我们见他心里的愁苦、却不肯听、所以这场苦难临到我们身上。
- ▶ 5. 但是，在这时候，我们又看到了神的护佑，当时刚巧又一对商旅前往埃及去，于是约瑟被卖到了埃及。
- ▶ ?? 你生活中碰到的事是巧合吗？

耶和华与约瑟同在---The Lord was with Joseph

39:1 约瑟被带下埃及去。有一个埃及人是法老的内臣、护卫长波提乏、从那些带下他来的以实玛利人手下买了他去。

39:2 约瑟住在他主人埃及人的家中。耶和华与他同在、他就百事顺利。

39:3 他主人见耶和华与他同在、又见耶和华使他手里所办的尽都顺利。

39:4 约瑟就在主人眼前蒙恩、伺候他主人、并且主人派他管理家务、把一切所有的都交在他手里。

39:5 自从主人派约瑟管理家务、和他一切所有的、耶和华就因约瑟的缘故、赐福与那埃及人的家。凡家里和田间一切所有的、都蒙耶和华赐福。

39:6 波提乏将一切所有的、都交在约瑟的手中、除了自己所吃的饭、别的事一概不知。约瑟原来秀雅俊美。

约瑟在拜偶像的埃及成为神的见证。他是一个诚实和忠心的仆人，他周围的人可以看的出来。神用这个环境锤炼约瑟，为约瑟以后的升高做准备，虽然此时约瑟并不知道神的作为。

箴言22:29 你看见办事殷勤的人么、他必站在君王面前。必不站在下贱人面前。

约瑟敬畏神

39:6 波提乏将一切所有的、都交在约瑟的手中、除了自己所吃的饭、别的事一概不知。约瑟原来秀雅俊美。

39:7 这事以后、约瑟主人的妻以目送情给约瑟、说、你与我同寝吧。

39:8 约瑟不从、对他主人的妻说、看哪、一切家务、我主人都不知道、他把所有的都交在我手里。

39:9 在这家里没有比我大的、并且他没有留下一样不交给我、只留下了你、因为你是他的妻子、**我怎能作这大恶、得罪 神呢。**

39:10 后来他天天和约瑟说、约瑟却不听从他、不与他同寝、也不和他在一处。

约瑟需要勇气去抵抗，因为那是他的主人（的妻）

也需要决心，因为这是天天的局面。

他不去从恶，因为

- 1) 她是另外一个男人的妻子，而这个男人是他的主人
- 2) 他的主人很相信他，他不想辜负这份信任
- 3) 这在神眼中是大恶

约瑟被陷害

39:11 有一天、约瑟进屋里去办事、家中人没有一个在那屋里。

39:12 妇人就拉住他的衣裳说、你与我同寝吧。约瑟把衣裳丢在妇人手里、跑到外边去了。

39:13 妇人看见约瑟把衣裳丢在他手里跑出去了、

39:14 就叫了家里的人来、对他们说、你们看、他带了一个希伯来人、进入我们家里、要戏弄我们。他到我这里来、要与我同寝、我就大声喊叫。

39:15 他听见我放声喊起来、就把衣裳丢在我这里、跑到外边去了。

39:16 妇人把约瑟的衣裳放在自己那里、等着他主人回家、

39:17 就对他如此如此说、你所带到我们这里的那希伯来仆人、进来要戏弄我。

39:18 我放声喊起来、他就把衣裳丢在我这里跑出去了。

39:19 约瑟的主人听见他妻子对他所说的话、说、你的仆人如此如此待我、他就生气。

39:20 把约瑟下在监里、就是王的囚犯被囚的地方。于是约瑟在那里坐监。

1. 他逃离试探，远离凶恶

提后：2:21 人若自洁、脱离卑贱的事、就必作贵重的器皿、成为圣洁、合乎主用、预备行各样的善事。

2:22 你要逃避少年的私欲、同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。

2. 他再一次失去了他的外衣，却保留了他的品格。

耶和华与约瑟同在---The Lord was with Joseph

39:19 约瑟的主人听见他妻子对他所说的话、说、你的仆人如此如此待我、他就生气。

39:20 把约瑟下在监里、就是王的囚犯被囚的地方。于是约瑟在那里坐监。

39:21 但耶和华与约瑟同在、向他施恩、使他在司狱的眼前蒙恩。

39:22 司狱就把监里所有的囚犯、都交在约瑟手下、他们在那所办的事、都是经他的手。

39:23 凡在约瑟手下做的事、司狱一概不察、**因为耶和华与约瑟同在、耶和华使他所作的尽都顺利。**

不公平的惩罚，因为作恶的是他主人的妻子
诗105:18 人用脚镣伤他的脚。他被铁链捆拘。

神允许约瑟受到不公平的对待，是为了准备他以后要做的大任。监狱对约瑟来说是一个学校，他在这里学习等待神为他伸冤的时候到来。神依然与约瑟同在，他依然把祝福带给他。

约瑟解梦

- 40:1 这事以后、埃及王的酒政和膳长、得罪了他们的主埃及王、
- 40:2 法老就恼怒酒政和膳长这二臣。
- 40:3 把他们下在护卫长府内的监里、就是约瑟被囚的地方。
- 40:4 护卫长把他们交给约瑟、约瑟便伺候他们。他们有些日子在监里。
- 40:5 被囚在监之埃及王的酒政和膳长、二人同夜各作一梦、各梦都有讲解。
- 40:6 到了早晨、约瑟进到他们那里、见他们有愁闷的样子。
- 40:7 他便问法老的二臣、就是与他同囚在他主人府里的、说、他们今日为甚么面带愁容呢。
- 40:8 他们对他说、我们各人作了一梦、没有人能解。约瑟说、解梦不是出于 神么、请你们将梦告诉我。
- 40:9 酒政便将他的梦告诉约瑟说、我梦见在我面前有一棵葡萄树、
- 40:10 树上有三根枝子、好像发了芽、开了花、上头的葡萄都成熟了。
- 40:11 法老的杯在我手中、我就拿葡萄挤在法老的杯里、将杯递在他手中。
- 40:12 约瑟对他说、他所作的梦是这样解、三根枝子就是三天。
- 40:13 三天之内、法老必提你出监、叫你官复原职、你仍要递杯在法老的手中、和先前作他的酒政一样。
- 40:14 但你得好处的时候、求你记念我、施恩与我、在法老面前提说我、救我出这监牢。
- 40:15 我实在是从希伯来人之地被拐来的、我在这里也没有作过甚么、叫他们把我下在监里。
- 40:16 膳长见梦解得好、就对约瑟说、我在梦中见我头上顶着三筐白饼。
- 40:17 极上的筐子里、有为法老烤的各样食物、有飞鸟来吃我头上筐子里的食物。
- 40:18 约瑟说、你的梦是这样解、三个筐子就是三天。
- 40:19 三天之内、法老必斩断你的头、把你挂在木头上、必有飞鸟来吃你身上的肉。
- 40:20 到了第三天、是法老的生日、他为众臣仆设摆筵席、把酒政和膳长提出监来。
- 40:21 使酒政官复原职、他仍旧递杯在法老手中。
- 40:22 但把膳长挂起来、正如约瑟向他们所解的话。
- 40:23 酒政却不记念约瑟、竟忘了他。

► 约瑟是一个关心他人的人， 他也是一个细心有分辨能力的人， 同时他也是一个谦卑的人。

1. 40:6 到了早晨、约瑟进到他们那里、见他们有愁闷的样子。

40:7 他便问法老的二臣、就是与他同囚在他主人府里的、说、他们今日为甚么面带愁容呢。

2. 约瑟说、解梦不是出于 神么、请你们将梦告诉我

► 约瑟对梦的解释得到了印证。这肯定鼓励了他。

► 相信神不要相信人， 因为人不可信

诗篇118:8 投靠耶和华、强似倚赖人。 118:9 投靠耶和华、强似倚赖王子

146:3 你们不要倚靠君王、不要倚靠世人、他一点不能帮助。

他虽然给人解梦， 但是当他被酒政遗忘之后， 他有没有想到神给他自己的那两个梦？

约瑟在监狱里有时间思考神给他的两个梦的意义。他将会学习到神的延迟并不是神的拒绝。

神经常挪走我们所依靠的， 让我们当依靠他。在这段时间内， 神给他的两个梦是他的安慰和希望。在这段时间内， 他的品格进一步得到锤炼。

罗马书 5:3 不但如此、就是在患难中、也是欢欢喜喜的. 因为知道患难生忍耐.

5:4 忍耐生老练. 老练生盼望.

希伯来书 6:12 并且不懈怠. 总要效法那些凭信心和忍耐承受应许的人。

雅各书 1:2 我的弟兄们、你们落在百般试炼中、都要以为大喜乐.

1:3 因为知道你们的信心经过试验、就生忍耐。

1:4 但忍耐也当成功、使你们成全完备、毫无缺欠。

约瑟给法老解梦

- ▶ 41:1 过了两年法老作梦. 梦见自己站在河边。
41:2 有七只母牛从河里上来、又美好、又肥壮在芦荻中吃草。
41:3 随后又有七只母牛从河里上来、又丑陋、又干瘦、与那七只母牛一同站在河边。
41:4 这又丑陋、又干瘦的七只母牛、吃尽了那又美好、又肥壮的七只母牛. 法老就醒了。
41:5 他又睡着、第二回作梦. 梦见一棵麦子长了七个穗子、又肥大、又佳美。
41:6 随后又长了七个穗子、又细弱、又被东风吹焦了。
41:7 这细弱的穗子、吞了那七个又肥大又饱满的穗子. 法老醒了、不料是个梦。
41:8 到了早晨、法老心里不安、就差人召了埃及所有的术士和博士来. 法老就把所作的梦告诉他们、却没有人能给法老圆解。
41:9 那时酒政对法老说、我今日想起我的罪来。
41:10 从前法老恼怒臣仆、把我和膳长下在护卫长府布的监里
41:11 我们二人同夜各作一梦、各梦都有讲解。
41:12 在那里同着我们有一个希伯来的少年人、是护卫长的仆人、我们告诉他、他就把我们的梦圆解、是按着各人的梦圆解的。
41:13 后来正如他给我们圆解的成就了. 我官复原职、膳长被挂起来了。
41:14 法老遂即差人去召约瑟. 他们便急忙带他出监、他就剃头、刮脸、换衣裳、进到法老面前。
41:15 法老对约瑟说、我作了一梦没有人能解、我听见人说、你听了梦就能解
41:16 约瑟回答法老说、这不在乎我、 神必将平安的话回答法老。

约瑟给法老解梦

- ▶ 两年过去，约瑟还在等待。
- ▶ 然而神的时间一到，事情就发生的非常快
- ▶ 法老的梦以及约瑟被提出监牢解梦实在是出于神的作为
 - 1.神给法老两个梦，他的术士和博士不能解
 - 2.神使酒政想起了约瑟
 - 3.神使法老传唤约瑟解梦，约瑟剃头、刮脸、换衣裳。这一次，他要换去囚徒的外衣，穿上代表高位和权势的华服

约瑟给法老解梦

► 41:17 法老对约瑟说、我梦见我站在河边。

41:18 有七只母牛从河里上来、又肥壮、又美好、在芦荻中吃草。

41:19 随后又有七只母牛上来、又软弱、又丑陋、又干瘦、在埃及遍地、我没有见过这样不好的。

41:20 这又干瘦、又丑陋的母牛、吃尽了那以先的七只肥母牛。

41:21 吃了以后、却看不出是吃了、那丑陋的样子仍旧和先前一样。我就醒了。

►

41:22 我又梦见一棵麦子、长了七个穗子、又饱满、又佳美。

41:23 随后又长了七个穗子、枯槁细弱、被东风吹焦了。

41:24 这些细弱的穗子、吞了那七个佳美的穗子。我将这梦告诉了术士、却没有人能给我解说。

约瑟给法老解梦

- 41:25 约瑟对法老说、法老的梦乃是一个、 神已将所要作的事指示法老了。
41:26 七只好母牛是七年. 七个好穗子也是七年. 这梦乃是一个。
41:27 那随后上来的七只又干瘦、又丑陋的母牛是七年、那七个虚空被东风吹焦的穗子也是七年. 都是七个荒年。
41:28 这就是我对法老所说、 神已将所要作的事显明给法老了。
41:29 埃及遍地必来七个大丰年。
41:30 随后又要来七个荒年、甚至埃及地都忘了先前的丰收、全地必被饥荒所灭。
41:31 因那以后的饥荒甚大、便不觉得先前的丰收了。
41:32 至于法老两回作梦、是因 神命定这事、而且必速速成就。
41:33 所以法老当拣选一个有聪明有智慧的人、派他治理埃及地。
41:34 法老当这样行、又派官员管理这地. 当七个丰年的时候、征收埃及地的五分之一。
41:35 叫他们把将来丰年一切的粮食聚敛起来、积蓄五谷、收存在各城里作食物、归于法老的手下。
41:36 所积蓄的粮食、可以防备埃及地将来的七个荒年、免得这地被饥荒所灭。
41:37 法老和他一切臣仆、都以这事为妙。

法老的梦以及约瑟被提出监牢解梦是在是出于神的作为

4. 约瑟听法老的梦然后给出解释

更进一步，约瑟提出解决方案

5. 神感动法老任命约瑟

约瑟的行为，他的解梦技能，他的智慧的解决方案，让法老看出约瑟有神的灵在他里头，是一个能担当此任的人

约瑟被提到高位

- 41:38 法老对臣仆说、像这样的人、有 神的灵在他里头、我们岂能找得着呢。
41:39 法老对约瑟说、 神既将这事都指示你、可见没有人像你这样有聪明有智慧。
41:40 你可以掌管我的家、我的民都必听从你的话、惟独在宝座上我比你大
- 41:41 法老又对约瑟说、我派你治理埃及全地。
41:42 法老就摘下手上打印的戒指、戴在约瑟的手上. 给他穿上细麻衣、把金链戴在他的颈项上。
41:43 又叫约瑟坐他的副车、喝道的在前呼叫说、跪下. 这样、法老派他治理埃及全地。
41:44 法老对约瑟说、我是法老、在埃及全地、若没有你的命令、不许人擅自办事。 [原文作动手动脚]
41:45 法老赐名给约瑟、叫撒发那忒巴内亚. 又将安城的祭司波提非拉的女儿亚西纳、给他为妻。约瑟就出去巡行埃及地。
41:46 约瑟见埃及王法老的时候、年三十岁. 他从法老面前出去遍行埃及全地

表面上，约瑟似乎是由法老一手打造出来。约瑟所得的一切东西都来自法老：他的官职，身份，尊贵地位，名字，妻子，他的一切所有。他脱胎换骨，变成了法老的仆人。然而，重新改造约瑟的，不是法老的双手，而是神的手。约瑟之所以得到法老的赏识，约瑟之所以有智慧有成就，都是因为神。到了最后，约瑟始终不是法老的仆人，而是神的仆人。他不是法老拯救经济的工具，而是神拯救的器皿。法老本身也是神的工具，在不知不觉中推动神的计划。

约瑟forgiving 和forgetting

约瑟在这13年中，神让约瑟成就了一些美好的事情。他为他人带来了祝福（波提乏一家和司狱）。他抵挡了引诱，但也是因为他的正直，他被下了监牢，得到了不公正的处罚。在所有这些不公义的经历中，他却培育出了顺服，信心和忍耐的品格，以备他还要被神所用去成就大事，他做好准备预备他的呼召的到来。然而在所有这些之中，最美的事是因着神的恩典，他能除去过去痛苦的经历带来的梦魇般的记忆，而有一个新的开始。

约瑟forgiving 和forgetting

- **41:50** 荒年未到以前、安城的祭司波提非拉的女儿亚西纳给约瑟生了两个儿子。
41:51 约瑟给长子起名叫玛拿西、〔就是使之忘了的意思〕因为他说、 神使我忘了一切的困苦、和我父的全家。
41:52 他给次子起名叫以法莲、〔就是使之昌盛的意思〕因为他说、 神使我在受苦的地方昌盛。

约瑟忘掉过去的困苦，他回想他的梦，应改知道他会再见到他的兄弟，他需要自己的心灵纯净，不被过去所羁绊。尤其是他的兄弟们对他罪恶的行为。因为他知道神在用他对他的兄弟带去祝福。

约瑟并没有忘记他的家人，只是处理兄弟们对他的恶在心里造称的苦毒。他完全对付了自己的这段经历，以至后来可以对他的弟兄们说，“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的”。

以法莲，（也是双倍的果实的意思）。埃及本是一个让他痛苦的地方，但是现在成了使他昌盛的地方。他身居高位，被神使用去拯救很多的生命，包括他自己的家庭和兄弟。

？？饶恕容易做到吗？

饶恕的代价

- 我们每个人都受过伤害，但是神要我们饶恕。

太18:21 那时彼得进前来、对耶稣说、主阿、我弟兄得罪我、我当饶恕他几次呢。到七次可以么。

18:22 耶稣说、我对你说、不是到七次、乃是到七十个七次。

18:35 你们各人、若不从心里饶恕你的弟兄、我天父也要这样待你们了。

6:14 你们饶恕人的过犯、你们的天父也必饶恕你们的过犯。

6:15 你们不饶恕人的过犯、你们的天父也必不饶恕你们的过犯。

- 不原谅，就像是自己吃下毒药，却希望别人死。
- 然而，？？饶恕容易做到吗？

饶恕的代价

我们冒犯了神，神要以他的公义来审判我们。然后他赦免了我们的过犯。但是是以他的无罪的儿子为我们承担罪恶为代价。

别人冒犯了我们，他本该得到我们的惩罚。可是我们选择了饶恕别人。这里饶恕的代价在哪？我们无法象神一样，有一个无罪的儿子替那个人承受惩罚。那么这个代价在哪？这个代价就只好我们自己付出。那我们付出的代价在哪？就是不去强调我们受到的伤害（虽然伤害在那里，并且非常痛），我们自己舔平我们的伤口，不要把这伤害转嫁出去。我们全力承担下来，让伤害在自己这里消费（就是打落牙齿和血吞）。这就是我们饶恕的代价。

我们靠着自己真的不行。所幸圣经上告诉我们，我们因为经历了基督和神的饶恕，我们有可能借着圣灵的帮助饶恕别人。而且神知道我们付上了饶恕的代价，神知道我们心中所有的委屈。

当提到创世纪的约瑟，我们总是想起他一人之下万人之上的尊荣地位。他手上戴着从埃及法老手上摘下来的象征着权柄的戒指，身上穿着细麻衣，是那时候尊荣的祭司之流才穿的衣服，颈上戴着金链。出行在外总是坐着法老的副车，并且前面有人开道：“让开，跪下！”他治理埃及全地，法老亲口对他说：“我是法老，在埃及全地，没有你的话，没人可以抬手动脚。”法老亲自给他赐名，并且赐婚。权势、尊荣宠爱冠于一身，我想中国历代以来没有哪个皇太子比得过约瑟的尊荣。

然而重读创世纪的故事，却注意到了约瑟的眼泪。他曾经哀求他的同父异母的哥哥们饶了他的性命，然而他的哥哥们不肯听他的哀求，准备把他杀了，丢在野地的坑里，回去骗他们的父亲说，他被野兽吃了。他们剥了他的衣服，把他丢在坑里。最后有一队商人骑着骆驼，带着货物，要到埃及去，他们就把他卖给了商人。商人把他带到埃及，又卖给了法老的护卫长为奴隶。

看到约瑟的后来的故事，以为约瑟生来就是富贵，有权势。因为圣经上花在约瑟成了埃及宰相以后的篇幅要比之前多的多。然而这次注意到了约瑟的眼泪，知道他的苦难可是几乎无人能比。从他十七岁被卖，到三十岁成为埃及宰相，这其中他没做过一件错事。他兢兢业业，诚实勤恳，然而这之中他被人诬陷，冤枉入狱，被遗忘，没有一样是他做错了事应得的惩罚。他那时候会呼求神吗？他当时会像后来的耶稣一样哭喊：“我的神我的神，你为什么离弃我吗？”或是，他会像我们一般人一样，发出天问，神啊，这苦难何时结束？神啊，你何时拯救？

约瑟的人生以无比尊荣的方式结束。神拯救了他，并且赐他荣耀冠冕。在他看起来无穷尽的苦难中，有一句话象明亮的阳光，照在心里，紧紧跟随他，也伴随着读故事的我们：“耶和华与他同在，他就百事顺利。”某某人见耶和华与他同在，又见耶和华使他手里所办的尽都顺利，约瑟就在某某人眼前蒙恩。这某某人包括法老的护卫长，监狱长，…以及法老本人。

神从来就没有离开约瑟，他当时或许知道，或许不知道。但我想随着时光流逝，约瑟应该是越来越清楚这一点，以至于他后来与他兄弟重逢的时候，他说出了仅次于耶稣在十架上说的：“父啊，赦免他们，因为他们所做的，他们不晓得。”伟大的饶恕的话：“不要因为把我卖到这里自忧自恨，这是神差我在你们以先来，为要保全生命。…这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是神。”

神从来也没有离开过我们，无论我们感受到，还是没有感觉到。约瑟的故事还有其他圣经的故事告诉我们，神在拯救，神一直在做工，即使是在你生命中最低谷之时。愿我们相信神！Amen!

神的主权

我们还是再一次回到神的主权问题，因为神的主权的凸显没有比约瑟的故事更能让我们有所体会，也能让我们对苦难有所认识。

神的主权和祝福可以在一些看似极严重的罪行和恶劣的处境中发现。这不是说神喜爱罪恶，或喜欢灾难临到我们的生命。约瑟的故事是证明神有能力从坏事中带来好处。我们之所以看到神的主权是至高，不是因为他遏止我们的选择（我们的选择总流露出我们的罪性和败坏的意愿），而是因为不管我们的选择是多么罪恶和败坏，都无法干扰他的计划。事实上，我们许多时候就像约瑟的故事那样，我们那些选择最终推进了神的计划。

神不喜欢约瑟众兄长的诡诈行为。他们完全要为自己的罪行承担责任。不是神叫他们犯罪，神并不需要借着他们的诡诈行为来成就自己的计划。不过，神却设法使约瑟去到埃及，并且达到一个位置，以至神可以通过他带来祝福和拯救。倘若神没有能力运用我们那些出于罪恶的选择，那么，他的主权就是有限的，而我们所有人也不会有什么希望了。

神的主权

“你知道为什么撒旦经常都那么气恼吗？因为不管他施展什么伎俩，神总会利用它来成就自己的美善旨意。”

“所以神会利用坏人来作他的工具？”

“神给我们自由，容许我们按着自己的抉择去干坏事，然后又运用他自己的自由和大能，化恶为善，这就是他选择的做法。”

“所以，从长远的角度看，神总必得胜？”

“不错。”

“但从短期的角度来看，我们可能会不好过。”

问题讨论

1. 为什么在亚伯拉罕，以撒，雅各，都提到筑坛，但是约瑟却从没有提到他为耶和华神筑一座坛？
2. 为什么神说，我是亚伯拉罕，以撒和雅各的神？但是就止步在约瑟？没有说我是约瑟的神？
3. 亚伯拉罕，以撒，雅各都是寄居在外邦人中，他们通过筑坛向外邦人显示他们是分别出来的。而约瑟 17 岁被卖，他是如何在外邦人的环境中能够做到持守自己的信仰，并且让人都能看出他是有神的灵在里头？